

本地展开首个家庭与社会变化追踪调查

何惜薇

联合早报, 2014 年 11 月 03 日

新加坡政策研究所展开本地首个长期追踪家庭变化的学术调查，希望从 5000 个住户的生活经历了解新加坡的家庭关系与结构、社会价值与社会流动情况，从而协助政策的制定。

这项名为“新加坡社会动态追踪调查”（Singapore Panel Study on Social Dynamics）的研究，对象是一家之主为新加坡公民或永久居民的家庭，并对这组家庭做长期追踪。这些家庭的住址由统计局随机抽取，涵盖面广，包括传统家庭、单亲家庭、由不同国籍成员组成的家庭，以及没有孩子或家长的家庭。三阶段研究 首轮已展开

研究由政策研究所社会研究室执行，分三个阶段，每个阶段相隔约一年。

社会研究室组长、新加坡国立大学社会学副教授陈恩赐说：“多数家庭都不处于完美的状态，关键是他们是否具韧性，能不能应付种种挑战。我们要了解家庭的健康情况，包括经济状况，成员是否相互扶持及他们对未来的憧憬。”

陈恩赐说，研究员希望长期访问相同的家庭，以跟进他们如何面对变化。他举例说，有些家庭的成员可能丢了饭碗、退休或离婚，另一些则出现孩子结婚搬离原来住所或迎来新生命等转变，而外部环境也可能对家庭成员的健康和安全等构成威胁。

陈恩赐说：“我们要了解人们如何生活，他们具体怎么做，而不是他们的想法。每个人都说他们相信看护的重要，但是具体有几个人花时间照顾家人呢？”

他指出，从主要看护者是孩子、朋友还是社会这方面，就可看出社会价值观的改变。

首轮调查前天已展开，约 40 名受过训练的调查人员登门进行约一小时的访问，以初步了解家庭的现状和结构，如成员的就业情况、教育程度、收入、是否需要特别帮助，以及家庭成员之间的关系和互动。这个阶段的调查将历时六至九个月，社会研究室希望最迟在明年底就能公布调查结果。

第二和第三阶段的调查则在明年到后年之间，以及后年至 2017 年间展开。将成制定政策风向标

这类长期追踪的调查在国外相当普遍，美国、英国和台湾等地的研究员都通过类似调查了解社会动态。美国密歇根大学的“收入动态追踪调查”是当中的标杆，是许多进行类似调查机构借鉴的对象。有关调查始于 1968 年，调查对象是 5000 个家庭和 1 万 8000 个人，现在数据库中已有超过七万人的资料，成为检讨扶贫措施、福利援助改革和医疗保健花费等社会政策的重要依据。

“新加坡社会动态追踪调查”首席研究员、社会研究室副组长梁振雄博士说：“在本地，与家庭有关的调查很多，但是没有一个长时间追踪家庭的变化。家庭健康可影响社会流动和贫富差距等，新加坡人如何面对挑战和威胁，将是制定有效政策的风向标。”

他说，有关调查的设计符合国大道德检讨委员会的要求，务必做到不侵犯受访者的隐私。